

# 佛學問答

解答者：李炳南居士



40

知是那一種爲準？

答三：此二說均爲經中所載，我輩若無相當考據，只有兩存其說。

知之爲知，不知爲不知，正是學者態度！試思結集經者，皆是佛之弟子，或是再傳之人，去佛未遠，尙且兩歧，我輩主張，何能正確。例如佛降生年月，至今爭端未息，遑再論其出家之歲。

問四：自己的妻子剛生產幾日，突遇蓮友要臨命終之時，未知可以參加念佛號否？

答四：生產未久之人，氣血皆虧，不宜助念，重使傷氣，並非因其不潔，不可念佛耳。佛視衆生如子女，子女至危急時呼喚父母，雖不潔，父母亦不厭嫌而棄之不顧也。

問五：有人說我們佛教是平等，那麼佛經中的佛陀降生之時，說出：「天上天下唯我獨尊」之偈，這是沒有平等嗎？

答五：此中有禪機，可會不可言。

茲非搪塞之語，當時釋尊生時，諸大弟子，尙不見聞，究竟之義，誰能道出。居士逼我說，只得說我之我，我之一字，乃四淨德中之真實我。人人皆有，箇箇不無，稱他獨尊，平等平等。

## 岡山陳聯生居士問五則

問一：對於蠅蟻及人，都是有覺性的、未知殺死一隻螞蟻或者殺死一個人，何罪較重？

答一：衆生性命，皆是平等。惟造殺業者，起心動念，多有差別。茲舉一例，可以辨明。路上行人與家中父母，同是人耳，試問殺父母之罪，與殺路人之罪同否？

問二：羅睺羅未知是神通生的或者是淫欲生的？

答二：我輩凡夫，自可遵經闡述。古傳既云，神通示現，又何必多疑惑，如必求證實，自有請問釋尊，他人所說，皆是摸象耳。

問三：佛書內中有記載悉多出家，還一種是二十九歲出家，未

增加數倍，故罪大。如不了此義，茲舉一例，可以辨明。路上行人與家中父母，同是人耳，試問殺父母之罪，與殺路人之罪同否？

問四：生平未久之人，氣血皆虧，不宜助念，重使傷氣，並非因其不潔，不可念佛耳。佛視衆生如子女，子女至危急時呼喚父母，雖不潔，父母亦不厭嫌而棄之不顧也。

問五：有人說我們佛教是平等，那麼佛經中的佛陀降生之時，說出：「天上天下唯我獨尊」之偈，這是沒有平等嗎？

答五：此中有禪機，可會不可言。

茲非搪塞之語，當時釋尊生時，諸大弟子，尙不見聞，究竟之義，誰能道出。居士逼我說，只得說我之我，我之一字，乃四淨德中之真實我。人人皆有，箇箇不無，稱他獨尊，平等平等。

## 岡山陳聯生居士問五則

問一：有人問我殺豬的人可以不可以拜師，但是他皈依以後也要殺豬，這樣可以皈依嗎？

答一：「放下屠刀，立地成佛」。殺猪之人，如何不許皈依？求皈依應先懺悔，方是真心。如仍操刀殺豬，是無懺悔之心，皈依之益，恐不能得。

問二：念佛完畢廻向，不知是一日廻向一次，或是一個月廻向一次

答二：念一次廻向一次爲佳，後宜彷彿之。以前念者，現在回向，亦有功効，一句佛號，一顆金剛種子，千劫萬生，力量尚不消滅，提出回向，胡疑無效耶？

問三：在亡者前誦經禮懺，不知誦給亡者聽，或是活人聽呢？

答三：並非給誰聽之問題，乃是給誰消之問題。譬如有人生瘡，醫動手術，不是給誰看之問題，乃是給誰治之問題。

問四：人死後不知在靈前，或者是罪業轉生去呢？

答四：死後未入六道以前，有中陰身，此身可被感召而來靈前。或入鬼道以後，亦能召來靈前。除此二者，則不能矣。然此二者，皆有相當壽命，若其壽命盡後，則另有寄託，便不能再來矣。

問五：般若波羅密多心經，那個佛說，在什麼地方說？

答五：經語分明，乃觀自在菩薩所說，乃在佛說般若之時，秉承所說。此經在華，有幾種譯本，考唐宋翻譯，如法月，慧輪，法成，施護諸師等，皆著有王舍城靈鷲山字句。

問一：若修淨土宗，而兼研禪宗以明理，是否精進要快而有一舉兩得之妙呢？

答四：不問修禪修淨，皆須解理，果能深通一法，自解其餘，竊謂在此末法之期，人根鈍劣之時，未嘗不好，但禪德是何人，須先有箇認識！

問一：按佛教之說，自殺罪極重，假若是爲了伸倡正義啓醒愚蒙存

答二：佛法有原則，有方便，未可呆板。所問之事，果於衆於國有利益，即可爲之。佛經有割肉餽親

答三：章嘉大師是禪宗大德，而敵人是拜章嘉大師爲師的（集體拜師）若依敵個性言，則自覺宜修禪宗，若依環境言，則宜修淨土宗，不知我應修何者爲妥？

問四：般若波羅密多心經，那個佛說，在什麼地方說？

答四：不問修禪修淨，皆須解理，果能深通一法，自解其餘，竊謂在此末法之期，人根鈍劣之時，未嘗不好，但禪德是何人，須先有箇認識！

精一已大不易，兼修恐更難也。

### 臺北顏蓮居士問二則

問五：不可思議功德錄上有修淨業法程三則，是否以適自己之環境，任擇其一即可呢？如法程做完後，是否可繼誦經典呢？更以何經典較適當請名之？

答五：經有研誦之別，可參考本刊第六十期。答新莊沈鍾五居士問

。當有貢獻，居士既擬修淨，宜先看淨宗經典，如本門不通，廣攬其他，恐俱無成。

問六：回向發願文是否以自作為宜，因自作是純發自心的，也就等於立誓一般，好像是個人一篇自傳，是不能說謊的。

答六：初機人佛理尚未清楚，恐發願不正，似依古德所定者佳，後來知正見正，亦可自作願文。

問七：敵人很想要戒掉葷食，然而身體多病衰弱已極，是缺乏養分，如戒掉肉魚之類，身體會更衰弱下去的，處此情形下，是否只要心存不是貪口味而食，食時並存大悲心即可呢？

答七：不食肉體衰弱，此一問題，現在尚不是定論。不經醫學界及科學家；作長期考辨，不易驟下斷語。居士本是初發心者，一切暫從方便，未始不可，嗣後學修若進，便能自解也。

問八：唵嘛呢叭咪吽六字大明咒是何意義，請詳解之？

答八：此屬秘密，古人有不許翻譯之例。蓋誦咒忘心分別，不解其義，不起分別，易於成就。

問一：聞有老母教，又稱彌勒佛教，徒眾口只念老母慈悲老母慈悲，據說；就有果位，視釋教諸佛

菩薩不在眼內，是何緣故，祈示

答一：業障深之人，心性迷惑亦甚，迷惑甚則是非顛倒，此等人自然易入邪魔。業重障深，即是其因，迷惑顛倒，即是其緣。

問二：他們的傳道者並自稱「荐人」，把握教內總機，亦云：釋教是「紅旗」，他們是「白旗」，到處都有教徒，因何中佛會不使他們販正，何由他自尊大？

答二：佛教公開講演，惟恐衆生不分邪正，不過迷惑深者，宛如病入膏肓，不可救藥而已。佛教會非不勸導，只是無起死回生之術耳。

### 臺南莫我虛居士問三則

問一：「一切衆生皆有佛性」「終于成佛」與「入無間獄永不出離」有無矛盾處？

答一：地獄五種無間，是指在獄之中，所受無間，並非永不出離，應知心念無常，諸行無常，地獄時，所受無間，並非永不出離。

答三：此問題淺說不圓，深說難解，茲取折中之說。永遠安寧，惟佛淨土。此界名曰娑婆，乃惡心衆生共業所現者，原則無常，必經成住壞空階段。世界尚不能永

常，安寧焉有永遠之理。縱至彌勒降生，不過較末法現象少佳耳。五逆十惡，仍舊發生，成住壞空，依然流轉，如果天下太平，彌勒何苦來此。

### 屏東李清水居士問四則

？活久了會再廻入六道嗎？若會，則一切有情皆作「智入愚，愚入智」地無限期地流轉，這樣佛陀對一切衆生及自己有何益？成佛有何用？若努力修行到最後得何結果？

答二：厭寂寞，是妄情流動散亂，來往六道，是業力牽引輪轉，修持即是修到業盡情空。到此境界

，則寂照雙融，得大自在，是真結果，業盡何能入六道。（乘願度衆例外）情空何能厭寂寞。惟

修到業盡情空，在此界修比較難，生蓮邦修比較易，難易之理，詳載淨土經論，非此處數語能盡也。

問三：昔聞「三世因果」絲毫不少，則是說或數世而後受報，或數劫而後受報，或恒河沙數劫而後受報，敢問此世間有無永遠安寧

，和平之可能？待彌勒尊者降生時，此世間有無受惡報衆生？戰爭、命案有無發生可能？若無何故？

答三：錯而能改，善莫大焉。

問四：地球上最小螞蟻，而佛弟子修戒之時，每時便有踏死無數，若是佛戒律來說，便是殺生戒，若不是故意踏死，未知有如何過失？

問三：在家居士初學淺研每日誦經一千字之中，大約一字錯，然後再誦正，未知有罪過否？

答三：錯而能改，善莫大焉。

問四：地球上最小螞蟻，而佛弟子修戒之時，每時便有踏死無數，若是佛戒律來說，便是殺生戒，若不是故意踏死，未知有如何過失？



問一：佛弟子有入妻接產房，或是入三寶佛寺禮佛，未知有過失無淨有污穢，來生有罪果。

答一：入產房後，欲再入寺禮佛，可沐浴之，心誠身即潔矣。

問二：若是居士家況關係未皈依門，照佛戒律修持，未知和皈依功德一樣無？

答二：皈依與修持，不必混爲一談。但既信奉佛，自當皈依，方合事理。惟修持不皈依，雖有功德，但以無師承，而信奉亦欠誠敬，功德自少。設皈依者，而不修持，或懈怠不進，亦無多大功德也。

問三：在家居士初學淺研每日誦經一千字之中，大約一字錯，然後再誦正，未知有罪過否？

答三：錯而能改，善莫大焉。

問四：地球上最小螞蟻，而佛弟子修戒之時，每時便有踏死無數，若是佛戒律來說，便是殺生戒，若不是故意踏死，未知有如何過失？

答四：古德有言，「舉步常看螞蟻，路多加小心而已。故意者有過失。